

刘明君：青岛创新城市建设，投资拉动变为创新驱动

发布时间:2010-4-29 来源:中国投资

《中国投资》：青岛提出创新型城市总体方案的历程是怎样的？

刘明君：青岛市一直高度重视创新建设。随着城市经济社会发展和现代工业化道路进程加快，市委、市政府越来越深刻地认识到：加快经济发展方式转变，根本出路在于自主创新。

改革开放以来，青岛市虽然已经形成了以家电电子、石油化工、汽车机车、船舶海洋工程、纺织服装、港口物流等为主导的产业结构，但是随着区位、资源、投资、出口等外部因素拉动力作用的逐步放缓，特别是国际金融危机的影响，暴露出城市传统产业比重高、自主知识产权产品少、高技术产品出口比重偏低等矛盾和问题。推动经济发展走创新驱动、内生增长道路，促进城市发展由投资拉动阶段向创新拉动阶段转变已经成为青岛市新一轮发展的核心主题。

为此，在2006年青岛市委、市政府《关于增强自主创新能力推进创新型城市建设的意见》基础上，我们编制了《青岛市创新型城市建设总体方案》，目标是瞄准国际国内创新发展前沿，以提升自主创新能力为主线，以体制机制创新为动力，统筹规划城市创新功能，聚集城市创新资源，健全城市创新体系，创新城市管理模式，优化城市创新环境，营造城市创新氛围，加快城市产业结构升级调整和发展方式转变，提高城市核心竞争力和可持续发展能力，率先把青岛建成国家创新型城市。

围绕“转方式、调结构”，青岛认真贯彻落实胡锦涛总书记视察山东时提出的“要大力发展战略性新兴产业，科学开发海洋资源，培育海洋优势产业，打造山东半岛蓝色经济区”的指示精神，积极谋划打造山东半岛蓝色经济区和胶东半岛高端产业聚集区。通过高新技术产业园区、创新型企业和技术创新战略联盟、技术创新平台、高层次人才团队等载体建设，加快高端要素聚集，构筑布局合理、结构优化、辐射带动力强的蓝色经济和高端产业发展体系，加快推进“环湾保护、拥湾发展”战略实施。

《中国投资》：总体思路是如何形成的？发展目标是怎样的？

刘明君：青岛市建设创新城市的总体目标是：通过国家创新型城市试点工作，进一步确立企业为主体，市场为导向、产学研紧密结合的企业技术创新体系；进一步确立以大学、科研院所为支撑的知识创新体系；进一步确立以国家部委、省、市3级重点实验室为支撑的创新实验体系。把青岛建成国家海洋科研中心，先进装备制造业、高新技术产业和现代服务业发达的高端产业基地和创新示范、辐射、带动作用鲜明的区域性研发中心和创新创业中心，成为国内重要的科技创新中心、人才集聚、品牌培育基地，有全国率先建成创新型城市。

青岛市创新型城市建设中远期目标正在规划当中。近期到2015年，初步提出：全社会研发投入、科技活动人员总量、专利申请量和授权量、高新技术产业产值等均比2009年翻一番以上，位居同类城市前列。全社会R&D经费占GDP比重达到2.5%，科技进步对经济增长的贡献率达到60%以上；专利年申请量和授权量分别达到20000件和10000件以上，其中发明专利年申请量和授权量分别达到5000件和1000件以上；全市高新技术产业产值达到万亿元以上；万元GDP能耗达到0.65吨标准煤以下。

《中国投资》：创新战略实施对产业的带动作用是否明显？

刘明君：创新战略已经成为青岛市产业发展的重要支撑力量。通过创新战略实施，一是青岛市在家电和电子信息、汽车机车、海洋工程装备等领域突破了一批制约产业发展的核心关键技术，大大降低了对外的技术依赖程度，提升了城市产业核心竞争力。二是通过创新战略实施，培育和带动了民用航空、生物医药、新能源新材料、节能环保等一批战略性新兴产业的发展，为打造新的经济增长极发挥了重要作用。三是通过实施创新战略，培养和引进了一大批创新人才，为产业的发展提供了重要的人力资源支撑。四是通过实施创新战略，增强了基础科学、应用技术、科技成果工程化及集成创新的能力，为产业内生性发展打下了坚实基础。五是通过实施创新战略，在低碳经济、循环经济、节能减排、环境保护等方面进行了有益的探索。预计2010年青岛市科技进步贡献率达到55%以上。

《中国投资》：从青岛市的实践来看，应该如何理解创新型城市？总体而言，有哪些经验？未来还有哪些挑战？

刘明君：推进创新型城市建设是现阶段国家一项重要战略部署。创新型城市建设的主要目的是发挥区域性中心城市创新资源相对集中的优势，通过创新工程建设和建立健全创新体制机制，提升城市综合创新能力，打造区域性创新发展增长极，支撑创新型国家建设。

从青岛的实践来看，现阶段，创新型城市建设的主要任务仍然是“转方式、调结构”。重点还是要着力解决制约经济社会发展的重大技术瓶颈，力求突破更多重要关键技术、获得更多知识产权，造就一批拥有核心技术、自主品牌、具有国际竞争力的企业，提高产业核心竞争力和可持续发展能力，实现经济社会又好又快发展。

过去，青岛市在发挥政府引导作用、坚持科技体制机制创新、鼓励产学研联合等方面做出了一些成绩，但是我们同时清醒看到：青岛市的城市创新体系还不完善，产业整体优势还不突出，产业结构升级调整任务还很繁重，节能减排的工作压力依然较大，创新多元化投资渠道还未完善，创新投入占GDP比重与先进城市还有较大差距，高水平的创新人才团队还很缺乏，政府引导作用还需进一步扩大，城市综合创新能力和可持续发展能力还有待提高，创新型城市建设仍然任重而道远。下一步，我们将充分发挥政府对创新建设的引导作用，有效运用政策调控手段，及时解决创新型城市建设过程中遇到的有关矛盾和问题，加快创新型城市建设进程。

由于试点工作刚刚开始，还没有成熟经验的可供借鉴，我们将加强与先进城市沟通，及时开展学习和交流，争取试点工作早日取得突破。作为半岛蓝色经济和高端产业龙头城市，青岛国家创新型城市建设将为整个山东及周边区域经济社会发展提供有力支撑，我们衷心希望山东省蓝色经济建设早日上升为国家战略，让青岛为区域发展做出更大贡献。

（刘明君：青岛市政协副主席、发改委主任）

蓝色经济网©2009

地址：烟台市毓璜顶西路16号 电话:0535-6247374 传真:0535-6648831

烟台蓝色经济区建设推进办公室主办 鲁ICP备09089458号

